

# 公布国家安全战略报告,认为能源争夺可能引发军事冲突 俄罗斯暗示为争北极不惜一战

## 减少资源依赖

报告认可油气等资源对俄罗斯的重要性,但认为过于依赖资源出口不利于国家长期安全。

按照报告的观点,俄罗斯将努力跻身世界5大经济强国,但经济发展过于依赖石油、天然气等自然资源出口这一“持续性弱点”需要纠正。

现阶段,俄罗斯天然气产量世界第一,石油出口量世界第二。一些西方分析师认为,俄罗斯近年来经济恢复元气,国家实力迅速提升,资源出口为主要因素之一。

按照《全球政治中的俄罗斯》编辑费奥多尔·卢基扬诺夫的说法,俄罗斯经济严重依赖“全球能源价格”,自然关注能源话题。

一些分析师说,俄罗斯“能源牌”威力巨大,但并非没有隐忧,欧盟和美国正力

图削弱俄方这一张“王牌”。

现阶段,俄罗斯控制着大部分中亚地区天然气输入欧洲的路线,欧洲联盟成员国四分之一天然气需求有赖于俄罗斯。

欧盟力图减少依赖俄罗斯天然气,大力支持“纳布科线”天然气管道方案。这条管线由欧盟投资,绕开俄罗斯,从里海和中亚国家出发,经由土耳其、希腊等国抵达奥地利。

俄罗斯总理弗拉基米尔·普京在先前担任总统期间,抨击美国等国觊觎俄罗斯的自然资源。

此外,这份国家安全战略报告同时对国际金融危机感到担忧,认为这场危机造成的损失“堪比一场大规模军事冲突”。

报告指出,俄罗斯将加强与中国、印度、巴西等发展中大国的关系。

## 避免军备竞赛

除能源、经济领域外,报告批评北约东扩和美国全球范围内部署导弹防御系统的做法,但指出俄方将采取务实外交,避免一场军事竞赛。

按照报告的说法,现有全球安全机制存在不稳定因素,这在“欧洲一大西洋地区尤其明显”。报告抨击北约试图扩展至俄罗斯邻国的做法“无法接受”。

按照法新社的分析,所谓俄罗斯邻国是指乌克兰和格鲁吉亚。

报告高调抨击美国在东部部署导弹防御系统,“如果美国在欧洲部署这一系统,保持全球和地区安全的可能将显著减少”。

美国计划在捷克和波兰部署导弹防御系统,声明这一系统意在对付来自伊朗等国的弹道导弹威胁。俄罗斯则认为这

一系统危及俄国家安全。

按照报告的说法,一些国家力图在军事领域,特别是战略核力量方面实现“独霸”,带来安全隐患。

法新社认为,虽然报告没有提及具体国家,但显然是指美国。

报告指出,俄罗斯将以最小代价保持和美国在核威慑力量方面的均势,但同时将努力避免军备竞赛。

“俄罗斯……将采取理性、务实的外交政策,避免代价高昂的对抗,包括军备竞赛,”报告说,俄方同时寻求和美国发展“平等、全方位的战略伙伴关系”。

按照卢基扬诺夫的观点,美国前总统乔治·布什时期,俄美关系遭到严重破坏,但现阶段双方关系改善成为一种可能。

## 边界冲突威胁

俄罗斯总统梅德韦杰夫12日批准国家安全战略报告,13日正式发布。

报告共13页,列举俄罗斯2020年前面临的主要挑战,明确政府工作重点。能源安全成为焦点之一。

按照俄方的说法,能源争夺日趋激烈,俄罗斯边界地区可能因此爆发军事冲突。

报告认为,世界主要国家为控制能源展开竞争,“范围涉及中东、巴伦支海大陆架及北极其他地区、里海和中亚地区”。

这份报告警告,竞争将引发争执,“不能排除军事力量介入”,战争可能波及俄罗斯及盟友边界地区。

报告没有明确指出哪些国家可能卷入战争。

美联社分析,报告提及北极地区,显示这一地区可能成为今后能源争夺焦点之一。

现阶段,不少环北极国家宣称对北极部分地区拥有主权或者经济专属权。俄罗斯、美国、加拿大、丹麦等国纷纷实施大规模北极考察和北冰洋海床测绘项目。

2007年8月,俄方科考队员乘深海潜水器从北极点下潜4000多米,在洋底插上一面钛合金制造的俄罗斯国旗。

科学家认为,北极大陆架资源丰富,石油和天然气存量占全球未探明储量的大约1/4。

俄罗斯13日发布2020年前国家安全战略报告,认为能源争夺可能在俄联邦边界地区引发军事冲突。报告抨击北大西洋公约组织东扩和美国在全球部署导弹防御系统,认为这些做法危及世界稳定。



12日,在日本东京,俄罗斯总理普京(左)和日本首相麻生太郎出席签字仪式。正在日本访问的俄罗斯总理普京当日在东京举行的“日本俄罗斯经济论坛”上发表演讲时表示,希望日本参与俄罗斯的石油、天然气输送管道等能源项目建设。  
新华社发

# “白云边杯”完美婚礼大赛 5月 让我们的爱飞翔

## 征集活动持续升温中

五月,繁花似锦,连阳光都变得浪漫温情。这个婚礼的季节,是浪漫的情人们携手谱写爱的主旋律的好日子。为了能够在这个浪漫季节里步入婚姻殿堂的新人们享受到别样轻松与浪漫的婚礼,本报携手湖北白云边酒业,开展的完美婚礼大赛征集活动持续升温中。“草坪婚礼”、“宫廷婚礼”、“夏威夷婚礼”等参赛婚礼形式精彩纷呈,浪漫的情感征集,超值的参与大奖等活动,得到了广大市民的一致好评。

晚报记者 谢宽

## 实惠活动 方便市民

在采访中记者发现,很多准新人纷纷通过电话和邮件的方式参与报名。准新人李女士说:“我很想使自己的婚礼办得隆重而浪漫,没有遗憾。所以在婚礼的安排上很谨慎,正好从报纸上看到了白云边完美婚礼的活动,就抱着试一试的态度参加活动,希望能被评上,为我们新人们送上了一份大礼。”

据了解,像这样的感觉的人不在少数。一位姓刘的市民在给记者的邮件中也表达了他对活动的肯定。他在信中说:“由白云边

酒业公司提供的价值1999元婚宴用酒以及报纸上能刊登我们的幸福,是我们人生当中一件重要的大事。那么实惠的价格,那么大牌的名酒,简直是实惠与品牌的完美结合。而且媒体来搭建平台举行这样的活动,给了我们很大的方便,虽然对婚用酒市场不是很了解,但也不用害怕商家会趁机加价。加上《郑州晚报》这样的主流媒体的跟踪报道,实际是对甜蜜爱情和浪漫婚礼的最佳见证,极具纪念意义。”

## 白云边以口感取胜

据记者了解到,白云边酒以其“芳香优雅,酱浓协调,绵厚甜爽,圆润怡长”的独特风格被轻工部确定为全国浓酱兼香型白酒的典型代表,并经工商认定为“中国驰名商标”。

公司主导产品白云边酒是国家优质产品,于1979年、1984年、1989年连续蝉联全国白酒质量评比银质奖(每5年评定1次,轻工类产品银质奖为最高奖)。白云边酒获得国际国内诸如“全国十大口感好酒”、“全国十大文化名酒”、“全国十大最受消费者喜爱的产品”、“中国驰名商标精品”、“湖北省酒”等殊荣90余项,连续四届蝉

联湖北名牌。这次白云边大力推出了“白云边金满缘”原价28元一瓶,祝福价18元。陈年喜酒原价42元,祝福价28元。购买一件,即送饮料一件。另白云边三星陈酿、四星陈酿、五星陈酿等系列,凡购酒达10件同时送“澳丹奴喜相逢十件套床上用品”(价值1299元)的超值活动,对于一直定位中高端商务用酒市场的白云边来说,本次活动不仅给准新人们提供了一次超值用酒的机会,也告诉广大消费者,白云边酒确实是好喝又实惠。

报名电话:0371-65639868

13598828585

## 【马上解读】

# 强调经济安全问题是新安全战略突出之处

俄罗斯总统梅德韦杰夫13日签署命令,批准了2020年前俄联邦国家安全战略。这一被俄总统称为国家“综合性基础文件”的安全战略阐述了俄在国防、内政、外交及经济等领域面临的主要安全威胁及应对手段,界定了俄罗斯的国家安全利益所在。

## 适应新的安全形势

梅德韦杰夫此前在俄联邦安全会议上说,新国家安全战略“保持了国家安全领域政策的延续性”,充分反映了“俄国家发展重点及国家利益体系”,其主要思想是解决发展中出现的安全问题。

20世纪90年代,俄罗斯面临严峻的国内挑战,而经过从1997年至今的10多年时间,国内情况发生了重要变化,俄罗斯取得了巨大成绩。正如梅德韦杰夫所说,2020年前国家安全战略的制定表明,俄已结束过渡时期,进入长期战略发展的高水平时期。

新安全战略指出,俄罗斯“克服了由苏联解体导致的政治及社会经济领域的系统性危机后果”,保卫了国家领土和主权的完整,并开始恢复在国际舞台上的影响。与此同时,俄罗斯面临着与10年前完全不同的形势和问题。新国家安全战略正是在这一基础上诞生的。

俄罗斯科学院美国和加拿大研究所国际研究中心主任乌特金说,相对于旧的国家安全战略,新安全战略更具现实性,提出了许多具体任务。

## 重视传统安全威胁

在这份着眼未来10年的文件中,维护国家领土主权完整及军事安全等传统安全保障问题依然受到高度重视。

新安全战略指出,北约主导的全球及欧洲-大西洋地区安全架构存在的缺陷、国际法律制度及机制的不完善等因素对国际安全保障构成威胁。大国矛盾及某些国家反复以单

边武力手段解决国际矛盾的可能性,对俄罗斯国家利益的保障造成不利影响。

为应对上述威胁,文件提出俄罗斯将继续进行军事改革,保留战略核武器潜力,完善军队组织指挥结构和部署体系,增加常备部队数量。新安全战略提出的军队改革新任务是:建立由联邦行政机关负责的部队装备统一采购体系,以及建立统一的军队后勤和技术装备保障体系。

## 突出经济安全问题

由于受到世界金融危机的严重影响,俄罗斯对经济安全问题有切肤之痛,因此新安全战略对来自这一领域的威胁格外重视。

在新安全战略中,经济安全问题对其他安全问题的影响被反复提及,甚至特别强调“俄罗斯国家安全状况直接取决于国家经济潜力”等因素。分析人士认为,强调经济安全问题是新安全战略区别于此前版本的突出之处。

参加文件起草的俄科学院经济研究所所长格林贝格说,经济安全甚至超越传统安全问题,在文件中被提到了俄未来战略安全保障的首要位置上。

对于经济增长这一俄国家安全战略重点,文件指出,未来经济领域中的主要战略风险包括:国家无力改变能源出口模式、本国经济的竞争力低下、对本国资源丧失控制权等。

新安全战略指出,经济领域的发展思路在于发展国家创新体系,提高劳动生产率,更新国家重点经济产业,开发新的能源产地,以及完善银行体系和金融服务行业。均据新华社